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ESERCIZIO 1 
Si consideri il sistema dinamico di ordine ݊ = 1 descritto dalle seguenti equazioni: 
 

(ݐ)ሶݔ = െ4൫(ݐ)ݔ + ൯(ݐ)ݑ5
(ݐ)ݕ = െ5(ݐ)ݔ

  

     
1.1) Verificare se, in condizioni di equilibrio con un ingresso positivo, l’uscita può essere positiva. 
 
1.2) Supponendo ora che l’ingresso sia (ݐ)ݑ = ݁ି௧, ݐ ൒ 0 e lo stato iniziale sia (0)ݔ = 2, calcolare il 
movimento dell’uscita (ݐ)ݕ, ݐ ൒ 0 . 
 
1.3) Disegnare un possibile schema a blocchi del sistema in cui compaiano tutte e tre  le variabili (ݐ)ݔ ,(ݐ)ݑ e 
 .(ݐ)ݕ
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ESERCIZIO 2 
Si consideri un sistema, con ingresso (ݐ)ݑ e uscita (ݐ)ݕ, descritto dalla funzione di trasferimento: 
 

(ݏ)ܩ =
ݏ + 1

ݏ) + ݏ)(2 + 3) 
 
2.1) Dire, motivando la risposta, se tale sistema può essere visto come la serie (oppure il parallelo) di due 
sottosistemi strettamente propri. 
 

2.2) Calcolare la risposta di (ݐ)ݕ a uno scalino unitario di (ݐ)ݑ. 
 

2.3) Valutare approssimativamente il tempo di assestamento e l’eventuale presenza di un punto di massimo 

nella curva che descrive la risposta allo scalino. 
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ESERCIZIO 3 
Si consideri un sistema, con ingresso (ݐ)ݑ e uscita (ݐ)ݕ, descritto dalla funzione di trasferimento: 
 

(ݏ)ܩ =
100

ଶݏ + ݏ + 40 

 
3.1) Calcolare pulsazione naturale e smorzamento dei poli. Dire anche, motivando la risposta, se il sistema 
presenta un fenomeno di risonanza. 
 

3.2) Tracciare su un foglio di carta semilogaritmica il diagramma di Bode del modulo asintotico con l’aggiunta, 

a mano libera, di quello vero.  

 

3.3) Valutare (per via algebrica e per via grafica) l’attenuazione che subisce l’ingresso (ݐ)ݑ =  . (ݐ20)݊݁ݏ
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ESERCIZIO 4 
Si consideri il sistema retroazionato mostrato in figura, dove (ݏ)ܩ = 8

s
݁ିఛ௦ . 

 
 
 
 
 
 
 
4.1) Mediante il criterio di Nyquist, mostrare che, quando ߬ = 0, il sistema è stabile. 
 
4.2) Determinare per quali valori di ߬ > 0 il sistema diventa instabile. 
 
4.3) Al variare di ߬ ൒ 0, discutere la stabilità del sistema nel caso che la retroazione sia positiva. 
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